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 ملتقى الكيمياء
 

 

 مذكرة الاختبارات 
 

 ي عـشرن ـــاث ـالـــصـــف ال
 م  2025/     2024لعام الدراسي   ل  – ولالفصل الأ

 
 د.ك  7.5                          حل المذكرة كاملة

 د.ك  15                       حل بنك الأسئلة كامل
---------------------------------------------------------- ------ 

 د.ك  17.5دك( =  22.5) بدل الاشتراك في الباقتين  عرض خاص:

   للاشتراك اضغط على الرابط     
https://t.me/mz3el_al7suany 

 

 

 "ملاحظة" 

،  ترتيبها وتصنيفها حسب الدروسوتم  (2023/  2022بداية من امتحان )  جميع الأسئلة مصدرها اختبارات سابقة ✓
 . يو خاص ( في فيد 2024/  2023وسيتم حل اختبار )

 ، ويسمح بنشرها فقط ولا يجوز بيعها  نسبتها للغيرولا يجوز  جميع حقوق المذكرة محفوظة لدى ملتقى الكيمياء  ✓

ولكن نمط الأسئلة يختلف   أفكاره تتكرر –غالباً  – يجب على الطالب أن يكون حريصاً على الفهم لأن الاختبار  ✓
 أحياناً. 

 

 " للتواصل معنا  "
 يمكنك الضغط على الباركود أو مسحه من خلال الهاتف 

 
 

 تيلغرام انستقرام 
 

 اليوتيوب 

   



 

 

 الغازات   –   وحدة الأول لا 
 ] الغازات   خواص   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 ( …………..……………) عامل الذي ينتج عن تصادم جسيمات الغاز بجدران الوعاء الذي يحتوي عليه ال /1 
 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 ………..………… جة فإن الضغط بداخله سوفاذا سمح للهواء بالخروج من إطار مطاطي لدرإ/ 1 

 ………..………… عند ارتفاع درجة حرارة كمية من الغاز فإن التصادم المستمر بين الجسيمات وجدار الإناء /  2 

 مع درجة الحرارة المطلقة بالكلفن  ………..………… الحركية لجسيمات الغاز تتناسب متوسط الطاقة / 3 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :ثالثالسؤال ال
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 

عند فتح وعاء محكم الإغلاق يحتوي على غاز مضغوط )مثل عبوات الرذاذ( ينتقل الغاز داخل الوعاء  /  1

 ى الحيز الخارجي ذي الضغط المنخفض إلمن الحيز ذي الضغط المرتفع 
(    ) 

 (    ) من فرضيات النظرية الحركية أن الغازات تتميز بقوى تجاذب عالية بين جسيماتها  /2 
متوسط الطاقة الحركية لجزيئات غاز محبوس في وعاء محكم الإغلاق عند مضاعفة درجة    يتضاعف  /3 

 حرارته المطلقة 
(    ) 

 (    ) الكمية الكلية للطاقة الحركية تظل ثابتة أثناء الاصطدام /4 
الحركية لجسيمات  إذا تضاعفت درجة الحرارة المطلقة عند ثبات حجم الوعاء يتضاعف متوسط الطاقة    /5 

 الغاز
(    ) 

 (    ) ى قابلية الغاز للانضغاط بسبب وجود فراغ بين جزيئاته  إلتستند آلية عمل الوسائد الهوائية   /6 

 

ً  :رابعالسؤال ال  :  علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما

 يأخذ الغاز شكل الوعاء الذي يحتويه   /1 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------- 
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  Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

 تستخدم الغازات في الوسائد الهوائية التي تعمل على حماية الركاب في السيارات   /2 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ............... 

 
 عند الضغط على صمام عبوة الرذاذ تندفع المادة المستخدمة للخارج   /3 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ............... 

 
 محبوس على جدران إناء فولاذ محكم عند زيادة درجة الحرارة المطلقة غاز يزداد ضغط    /4 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ............... 

 
 حرارة ثابتة يزداد ضغط الغاز على جدران الوعاء الحاوي له عند زيادة كمية الغاز في الوعاء نفسه عند درجة    /5 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ............... 

 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  السؤال الخامس:

 . لمنطاد يتم تسخين الهواء المحبوس فيه /1 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
    2Lبه غاز الأكسجين بوعاء فارغ حجمه  3Lتوصيل وعاء حجمه   /2 

 )عند نفس الظروف من الضغط ودرجة الحرارة( 

 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 
 اصطدام السائق بالوسادة الهوائية في حادث مروري للسيارة التي يقوم بقيادتها  /3 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:
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 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ] قانون بويل   [

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 
يتناسب الحجم الذي تشغله كمية معينة من الغاز تناسباً عكسياً مع ضغط الغاز عند /  1

 ( …………..……………) درجة حرارة ثابتة 

 

  املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً: :نيالسؤال الثا

 ………..……… الشكل المقابل يمثل الرسم البياني لأحد قوانين الغازات هو  /1 

 لتر  …..………من غاز يجعل حجمه مساوياً  4Lعند ثبات درجة الحرارة المطلقة فإن مضاعفة الضغط على /  2 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :ثالثالسؤال ال
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 (    ) يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسباً طردياً مع الضغط الواقع عليها عند ثبوت درجة الحرارة /  1 
 

 المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: ( في √ضع علامة ) :رابعالسؤال ال

 

عند  4Pصبح أ، فإذا تم مضاعفة الضغط إلى أن Pوضغطها يساوي  Vكمية معينة من غاز حجمها يساوي / 1

 :  ثبوت درجة الحرارة، فإن حجمها يصبح 

 □4V  □1 2⁄ 𝑉  □1 4⁄ 𝑉  □3V 

 

 :   ى الضعف فإن حجمهاإلعند ثبات درجة الحرارة بزيادة الضغط الواقع على كمية معينة من الغاز   /2

 يزيد الى ثلاث أضعاف   □ يزيد الى الضعف   □

 يقل الى الربع   □ يقل الى النصف   □

 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  السؤال الخامس:

 ؟  مضاعفة قيمة الضغط المؤثر على كمية محصورة من الغاز عند ثبات درجة الحرارة /1 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
 

 

 

https://youtu.be/t5ipsRvv_CI?feature=shared
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 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]قانون تشارلز   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 1/   ً  ( ………..………) درجة الحرارة التي عندها يكون متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز يساوي صفراً نظريا

 ( ………..………)   يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسباً طردياً مع درجة حرارته المطلقة عند ثبوت الضغط ،    /2 
 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 …..……………فإن درجة حرارتها المطلقة تساوي  - Co50ناء عند درجة حرارة  إينة من غاز موضوعة في ع/  1 

 ………..………فتكون درجة حرارته بالسيليزي  K 193 هناء درجة حرارتإعينة من غاز الهيليوم موضوعة في /  2 
عند تسخين الأنبوبة الموضحة في الشكل المقابل ، فإن حجم الغاز المحصور    /3

………..………    

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :ثالثالسؤال ال
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 

لى النصف عند ثبوت  إلى الضعف فإن حجمه يقل إعند رفع درجة الحرارة المطلقة لغاز مثالي /  1

 الضغط
(    ) 

 

فإذا كان الضغط ثابتاً    Co0عند درجة حرارة  2Lعينة من غاز الأكسجين تشغل حجماً قدره /  2

 4Lفإن الحجم يصبح    Co273لى إوارتفعت درجة الحرارة 
(    ) 

 

 ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 

 التي تساوي عندها متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز صفراً نظرياً تساوي: درجة الحرارة / 1

 □273 K  □100 K □ -273 °C  □Co0  

 

 :   خفض درجة الحرارة المطلقة لغاز مثالي إلى النصف وعند ثبوت الضغط فإن حجمهعند    /2

 قل للثلث ي  □ لضعف ليزيد   □

 لا يتغير   □ لنصف ليقل   □

 

 

https://youtu.be/t5ipsRvv_CI?feature=shared
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 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  السؤال الخامس:

لى  إوذلك عند رفع درجة الحرارة    300Kعند درجة حرارة    L 10لحجم عينة من غاز الأكسجين كان حجمها    /1 
600K  ً  ؟  عندما يكون الضغط ثابتا

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 ؟  لبالون مملوء بغاز النيتروجين عند وضعه في وعاء به ثلج  /2 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:
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 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]قانون جاي لوساك   [

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

ً عند ثبات الحجم فإن ضغط كمية من الغاز    /1 مكرر  ( ..………………..………) مع درجة حرارتها المطلقة   يتناسب طرديا
 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 
  K 600فإذا سخنت إلى  K 300ودرجة حرارة  Kpa 100كمية من الهواء في إناء فولاذ محكم تحت ضغط / 1

 ………..……… Kpa فإن ضغطها يصبح 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :لثالسؤال الثا
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 
  Co27ناء حجمه ثابت عند إإذا كان الضغط الذي تحدثه كمية من غاز الهيدروجين موجودة في / 1

 Kpa 160يساوي   K 600فإن ضغطها عند  Kpa 80يساوي 
(    ) 

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما: السؤال الرابع:

 . ينصح بعدم ملء إطارات السيارات بكمية زائدة من الهواء وخاصة في فصل الصيف  /1 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 . يزداد ضغط غاز محبوس على جدران إناء فولاذ محكم عند زيادة درجة الحرارة المطلقة   /2 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  السؤال الخامس:

 . عند إلقاء عبوة رذاذ في النار عند درجة حرارة عالية  /1 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
 .  تسخين كمية معينة من الغاز في وعاء حجمه ثابت   /2 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:
 

https://youtu.be/t5ipsRvv_CI?feature=shared


 

 6  

  Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]القانون الموحد للغازات   [

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الأول: 

 

فإذا أصبح ضغطها   K 300ودرجة حرارتها   kPa 101.3وضغطها   L 5عينة من غاز الهيدروجين حجمها /  1

202.6 kPa  327ودرجة حرارتها K  ًفإن حجمها سيكون مساويا………..……… 

 

 التالية: ائل حل المس :ثانيالسؤال ال

( وعند ارتفاع درجة الحرارة  ml 1000( حجماً يساوي )Co 25ودرجة حرارة ) (  kPa115يشغل غاز عند ضغط )-1

 ؟ الحرارة والضغط(، احسب حجم الغاز في ظروف تغير درجة  kPa605( يزداد ضغط الغاز إلى )Co 125إلى )

 (  L  = 1V 1) هذه المسألة تكررت في اختبار آخر ولكن كان الحجم الأول

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

(، احسب حجم  kPa130( وضغط ) Co40( عند درجة حرارة )L 15ذا كان حجم بالون مملوء بالغاز يساوي )إ-2

 ؟   (STPالبالون عند الضغط ودرجة الحرارة القياسيين )

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

https://youtu.be/t5ipsRvv_CI?feature=shared
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 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]الغاز المثالي & الغاز الحقيقي    [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 
الغاز الذي يختلف في سلوكه عن سلوك الغاز المثالي والذي يمكن إسالته وتحويله إلى    /1

 ( ..………………..………) . الأحيانصلب بالتبريد وتحت تأثير الضغط في بعض 

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 

   Co25عند درجة حرارة  L 0.5، محبوس في دورق حجمه من غاز مثالي mol 0.1الضغط الذي يمارسه / 1
 Kpa ………..………يعادل 

 

 
من غاز الأكسجين، فيكون حجم غاز   mol 0.2من غاز الهيليوم،  mol 0.5وضع فيه   L 8إناء حجمه  /2

 L ………..………الهيليوم فقط في هذا الإناء هو 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :لثالسؤال الثا
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 (    ) . يختلف سلوك الغاز الحقيقي عن سلوك الغاز المثالي في إمكانية إسالة الحقيقي بالتبريد والضغط /  1 

 (    ) . جزيء  2310x3يساوي   STPعدد الجزيئات التي توجد في نصف مول من غاز الكلور عند  /  2 

 (    ) L 1حجم المول الواحد من الغاز المثالي عند الظروف القياسية يساوي  /3 

 (    ) L 11.2حجم نصف مول من الغاز المثالي عند الظروف القياسية يساوي  /4 

 (    ) . الغاز الحقيقي هو الغاز الذي يتبع قوانين الغازات عند جميع ظروف الضغط ودرجة الحرارة /5 

 (    ) L 0.5من الغاز المثالي في الظروف القياسية حجماً قدره  mol 0.5يشغل   /6 

 

 ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: √ضع علامة ) :رابعالسؤال ال

 

وضغط   K 621من غاز الهيليوم عند درجة حرارة  L 685عدد المولات التي تحتويها كرة مجوفة حجمها /  1
 ( R=8.31)  : يساوي  kPa 31.89x10غاز 

 □155.7 mol  □432.3 mol 

 □250.8 mol  □621 mol 

 

 

 

 

https://youtu.be/ZN2Rk4OHVtA?feature=shared
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 :  يساوي في الظروف القياسية   2Hمن غاز الهيدروجين   mol1.5عدد اللترات التي يشغلها   /2
 □11.2 L  □33.6 L □ 22.4 L  □44.8 L 

 

في ظروف معينة من الضغط والحرارة، فإذا   L 80من غاز النيون تشغل حجماً قدره  mol 4عينة قدرها   /3
 :   من غاز الهيليوم سوف يشغل حجماً قدره mol 2ظلت نفس الظروف ثابتة، فإن 

 □20 L  □40 L □ 60 L  □10 L 

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما:  السؤال الخامس:

 عة ؟ يقترب سلوك الغاز الحقيقي من سلوك الغاز المثالي عند الضغط المنخفض ودرجة الحرارة المرتف  /1 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 :  التالية  ائلحل المس السؤال السادس:

( فكم عدد Co 28حرارة )( ودرجة kPa 410 x 2(عند ضغط  )(L 20سطوانة مملوءة بغاز النيتروجين حجمها ا-1

ً  ن النيتروجيمولات   ( R=8.31( ) التي ستحويها هذه الاسطوانة. )اعتبر غاز النيتروجين مثاليا

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

سطوانة  ( فما قيمة الضغط داخل الاg 89.6قدرها )  2O( على كمية من غاز الأكسجين  L 8.58سطوانة حجمها )اتحتوي  -2

 g/mol ) 2Mwt (O   R=8.31   ,  ) 32 = (  :علماً بأن  )  C°21 (عند درجة حرارة 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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، احسب قيمة الضغط في الوعاء    (C° 37)عند درجة حرارة    (L 3)من غاز الميثان في وعاء حجمه    (g 2)أدخل  -3

 g/mol4R=8.31   , Mwt (CH  ) 16 = () بافتراض أن الميثان غاز مثالي علماً بأن : 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 والمطلوب :  KPa 91وتحت ضغط  C° 27عند درجة حرارة  L 410عينة من غاز الهيليوم تشغل حجماً قدره -4

 ( ؟ R=8.31)حساب عدد مولات الهيليوم في هذه العينة -1

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 ؟ عند ثبوت درجة الحرارة   KPa 60.78حساب حجم الهيليوم إذا أصبح الضغط -2

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 
 
 
 

 

 



 

 
10   Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]فرضية أفوجادرو    [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 

الحجوم المتساوية من الغازات المختلفة عند درجة الحرارة والضغط نفسيهما تحتوي    /1
 على أعداد متساوية من الجسيمات 

 
(………..……………….. ) 

 
الظروف القياسية من الضغط ودرجة  الحجم الذي يشغله المول الواحد من الغاز عند  /  2

 ( ..………………..………) الحرارة

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 
من غاز     L 1عدد الجزيئات الموجودة في      ………..………منه    L 1عدد جزيئات غاز النيتروجين الموجودة في  /  1

 الأكسجين عند نفس الظروف من الضغط ودرجة الحرارة

 
الكربون     mol 2حجم  /  2 أكسيد  ثاني  غاز  الأكسجين      mol 2حجم    …..……………  )442CO=(من  غاز  من 

32)=2O( عند نفس الظروف من الضغط ودرجة الحرارة 

 
من غاز     L 2عدد الجزيئات الموجودة في    ………..………منه    L 2عدد جزيئات غاز الهيدروجين الموجودة في  /  3

 الأكسجين عند نفس الظروف من الضغط ودرجة الحرارة

 L ………..………مول من غاز الميثان في الظروف القياسية حجماً قدره  0.5يشغل   /4

 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة   السؤال الثالث:
 غير الصحيحة في كل مما يلي:

 (    ) جزيء   236X10مول من غاز الأكسجين في الظروف القياسية يساوي    1عدد الجزيئات الموجودة في  /  1 
 

 الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية:  الإجابة ( في المربع أمام √ضع علامة ) :رابعالسؤال ال

 :   STPعند الظروف القياسية من الضغط ودرجة الحرارة    Neمن غاز النيون    mol 0.25الحجم الذي يشغله    /1 
 

 
 □22.4 L  □11.2 L  □5.6 L  □0.25 L 

 
 
 

https://youtu.be/rUcWi-TB2DA?feature=shared
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 الغازات   –   وحدة الأول ال
 ]قانون دالتون للضغوط الجزئية    [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 

الحرارة يكون الضغط الكلي لخليط من عدة غازات لا تتفاعل  عند ثبات الحجم ودرجة    /1

 ( ..………………..………) مع بعضها يساوي مجموع الضغوط الجزئية للغازات المكونة للخليط 

 

الضغط الناتج عن أحد مكونات خليط غازي إذا شغل حجماً مساوياً لحجم الخليط عند  /  2

 ( ..………………..………) درجة الحرارة نفسها 

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 

في وعاء   kPa 70ضغطه الجزئي يساوي    Bمع الغاز   kPa 100ضغطه الجزئي يساوي    Aعند مزج الغاز / 1

 ………………..… kPaفإن الضغط الكلي في الوعاء يساوي  –يفترض عدم تفاعل الغازين  

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   السؤال الثالث:
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 
والضغط الكلي في وعاء يحتوي على خليط من النيون    kPa 100إذا كان الضغط الجزئي لغاز النيون  /  1

 (    ) kPa 200فإن الضغط الجزئي لغاز الهيليوم يساوي  kPa 300والهيليوم يساوي 

 

 الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية:  الإجابة ( في المربع أمام √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 

إذا     akP32.9يساوي    TPيحتوي خليط غازي على أكسجين ونيتروجين وثاني أكسيد الكربون وضغطه الكلي  /  1

الجزئي للأكسجين   الضغط  للنيتروجين     akP6.6يساوي    2Oكان  الجزئي  فإن     akP23يساوي    2Nوالضغط 

 :   akPبوحدة  يساوي  2COالضغط الجزئي لثاني أكسيد الكربون 

 
 □3.3  □26.3  □9.9  □29.6 

 
 
 
 

 

 
 

https://youtu.be/rUcWi-TB2DA?feature=shared
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 الغازات   وحدة أس ئلة متنوعة على  
 

 قارن بين كل مما يلي حسب المطلوب بالجدول: : ولالسؤال الأ

 

 القانون الموحد للغازات  لوساك – قانون جاي  وجه المقارنة 

   المعادلة الرياضية 

 
 قانون تشارلز  قانون بويل  وجه المقارنة 

   المعادلة الرياضية 

 
 قانون الغاز المثالي  لوساك – قانون جاي  المقارنة وجه 

   المعادلة الرياضية 

 

 الغاز الحقيقي  الغاز المثالي وجه المقارنة 
 قوى التجاذب بين جسيمات الغاز

   لا يوجد(  – ) يوجد 
 إمكانية إسالته بالضغط والتبريد 

   لا يمكن(  – )يمكن 
 حجم الجسيمات بالنسبة لحجم الغاز 

   لا تهمل(  – )تهمل 
 

 

باستخدام قوانين الغازات قارن بين حجم كمية محددة من غاز عند تغير إحدى المتغيرات كما هو موضح    :السؤال الثاني
 ي : في الجدول التال

 

 2P 2P 1= 4P 2P =1 وجه المقارنة 
2V 

 1V------------=  2V 1V------------=  2V عند ثبوت درجة الحرارة 

 2T 2T 1= 4T 2T =1 المقارنة وجه 
2V 

 1V------------=  2V 1V------------=  2V عند ثبوت الضغط 
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 :  استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم السؤال الثالث:

 (  2V2=P1V1P    ،    2T/2=V1T/1V    ،   الضغط     ،    ) الحجم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم :رابعالسؤال ال

 (  2X V 2= P 1X V 1P    ،    2T/2=V1T/1V    ،   الضغط ثابت    ،    ) درجة الحرارة ثابتة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كمية ثابتة من  
 الغاز

   ثبات عند  
 .. .. .... 

عند ثبات  
 .......... 

عند ثبات درجة  
 الحرارة

P1/T1=P2/T2 

 

 قوانين الغازات 

التناسب طردي بين الحجم  
 و درجة الحرارة المطلقة 

التناسب عكسي بين الحجم  
 و الضغط الواقع عليه 
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 :  استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم :خامسالسؤال ال

 ( 2T/2V 2= P 1T/1V 1P     ،   2X V 2= P 1X V 1P   ،   قانون تشارلز   ،   ) قانون جاي لوساك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :   اختر من المجموعة )أ( ما يناسبه من المجموعة )ب( السؤال السادس:

 العمود ب  الرقم العمود أ  الرقم

 
العلاقة الرياضية للقانون الموحد  

 للغازات 
1 

انخفاض درجة حرارة الغاز  

 المحبوس 

 P V = K 2 من العوامل التي تؤثر في ضغط الغاز  

 
 STPتعرف المجموعة القياسية 

 للغازات بأنها 
3 2T /2Vx  2P=  1T /1V x 1P 

 K 273و  kPa 101.3 4 العلاقة الرياضية لقانون بويل 

 5 
حركة جسيمات الغاز بسرعة في  

حركة عشوائية ثابتة في مسارات 

 مستقيمة 

 

 

 

 

 قوانين الغازات 

القانون الموحد  
 للغازات 

 قانون بويل   

 V1/T1=V2/T2 

 

2/T2=P1/T1P 
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   حل المسألة التالية:  •

 يحتوي على الغازات التالية والتي لا تتفاعل مع بعضها البعض   L 5وعاء مغلق حجمه 

0.5 mol  من الغازA 

0.1 mol  من الغازB 

0.6 mol  من الغازC 
 

 (  R=8.31، علماً بأن )  K 273وذلك عند درجة حرارة 

 :  والمطلوب

 :   باستخدام قانون الغاز المثالي أكمل الجدول الآتي /1

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 الضغط الجزئي للغاز  الغاز 
A  
B  
C  

 
،    Pak500أكبر من  TPفي الوعاء الحاوي على الغازات الثلاثة عند ثبات الحجم ودرجة الحرارة فإن الضغط الكلي  /2

 حدّد مدى صحة العبارة مع التفسير ؟ 

 (  خاطئة –صحيحة )  العبارة :  

 

 : التفسير  

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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 الكيميائي   والاتزان سرعة التفاعل الكيميائي    –   وحدة الثانية ال
 ]  يه الكيميائي والعوامل التي تؤثر عل   سرعة التفاعل   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 

عند ثبات درجة الحرارة ، تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي طردياً مع تركيزات المواد    /1

عدد   يساوي  أس  إلى  مرفوع  كل  الكيميائية  المتفاعلة  المعادلة  في  مادة  كل  أمام  المولات 

 . الموزونة

(………..……………….. ) 

 
الذرات والأيونات والجزيئات يمكن أن تتفاعل وتكون نواتج عندما يصطدم بعضها مع  /  2

 . بعض ، بطاقة حركية كافية في الاتجاه الصحيح 
(………..……………….. ) 

 ( ..………………..………) . تأثيرها ما يؤدي إلى بطء التفاعلات أو انعدامهامادة تعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة  /  3 

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 
فإنه  /  1 الصحيح  بالاتجاه  والاندفاع  كافية  حركية  طاقة  إلى  تفتقر  التي  الجسيمات  فإن   ، التصادم  نظرية  حسب 

 تفاعل بينها.  ………..…………

 مكرر  . من الطاقة اللازمة للتفاعل ……..……………المواد المحفزة تساهم على إيجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط / 2 

 . نشاطاً من كتل الفحم الكبيرة   ………..…………غبار الفحم /  3 

 

في التفاعل تتكون جسيمات عند قمة حاجز طاقة التنشيط لا تعتبر من المواد المتفاعلة أو الناتجة وتتكون بشكل    / 4

 ………..………… لحظي وغير مستقرة تعرف هذه الجسيمات باسم

من خلال دراسة الشكل المقابل والذي يوضح تأثير المادة المحفزة على حاجز التنشيط ، فإن المنحنى المعبرّ عن  /5

      ---------------التفاعل في وجود المادة المحفزة هو 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/fF5HMCvLW4o?feature=shared


 

 
17   Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة   السؤال الثالث:
 غير الصحيحة في كل مما يلي:

 (    ) غبار الفحم المعلق في هواء المناجم أخطر من كتل الفحم الكبيرة على العمال /  1 
 

 (    ) المادة المحفزة لا تستهلك أثناء التفاعل /2
 

 (    ) تقاس سرعة التفاعل الكيميائي بكمية المتفاعلات التي يحدث لها التغيير في خلال وحدة الزمن   /3
 

 (    ) نقص مساحة السطح للمادة المتفاعلة تعمل على زيادة سرعة التفاعل الكيميائي   /4
 

 (    ) الكيميائي المواد المحفزة للتفاعل تعمل على زيادة حاجز طاقة التنشيط للتفاعل  /5
 

 (    ) زيادة عدد الجسيمات المتفاعلة في حجم معين يقلل من سرعة التفاعل الكيميائي  /6
 

 ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 

 : هي عدا واحدةجميع العوامل تؤثر على موضع اتزان التفاعل الكيميائي / 1

 الضغط□  درجة الحرارة  □  التركيز  □  المادة المانعة □ 

 

 تعمل المادة المحفزة على:   /2

 تقليل سرعة التفاعل مع استهلاك المادة المحفزة   □ زيادة سرعة التفاعل مع استهلاك المادة المحفزة  □

 إيجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أقل □ إيجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أكبر  □

 

 : إحدى التغيرات التالية لا تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي  /3

 زيادة تركيز المواد المتفاعلة  □ زيادة درجة الحرارة □

 إضافة المادة المحفزة  □ زيادة حجم الجسيمات المتفاعلة  □

 

   مكرر  :إحدى التغيرات التالية لا تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي  /4

 زيادة تركيز المتفاعلات  □ زيادة درجة الحرارة □

 زيادة عدد جسيمات المتفاعلات  □ زيادة حجم الجسيمات  □

 

 : من سرعة التفاعل الكيميائي لا يزيد أحد ما يلي   /5

 المتفاعلات زيادة تركيز  □ زيادة درجة الحرارة □

 إضافة مادة تزيد طاقة التنشيط  □ إضافة مادة محفزة للتفاعل □
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 : نعمل المادة المحفزة للتفاعل على   /6

 تقليل كمية النواتج في فترة زمنية معينة   □ إيجاد آلية ذات طاقة تنشيط أقل للتفاعل  □

 التفاعل زيادة الزمن اللازم لإتمام  □ زيادة حاجز طاقة التنشيط □

 

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما:  :خامسالسؤال ال

 . سرعة تفاعل الكربون مع الأكسجين عند درجة حرارة الغرفة تساوي صفراً  /1 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 . تفاعل محلول حمض الهيدروكلوريك مع برادة الحديد أسرع من تفاعله مع قطعة من الحديد   /2 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 . يؤدي ارتفاع درجة الحرارة في جميع التفاعلات الكيميائية تقريباً إلى زيادة سرعتها  /5 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  :سادسالسؤال ال

 لتوهج رقاقة خشبية عند وضعها في مخبار مملوء بغاز الأكسجين  /1 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
   لعمال المناجم عند تعرضهم لغبار الفحم المعلق والمتناثر في الهواء  /2 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
  C°25وضع قطعة من الفحم في إناء بحرارة الغرفة العادية   /3 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:
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 : ادرس الشكل المقابل ثم حدد ما تمثله الأرقام في الرسم البياني مستعيناً بالمفاهيم التالية  :لسابعالسؤال ا

 ( ، الطاقة الناتجة من التفاعل )طاقة التنشيط   ،   المركب المنشط   ،   طاقة النواتج   ،   طاقة المتفاعلات

 

 

 

 

 ----------------- يمثل    1الرقم -1

 ----------------- يمثل    2الرقم -2

 ----------------- يمثل    3الرقم -3

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 ززززززز 

ززززز 

 

 

 

1 

2 

3 
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 الكيميائي   والاتزان سرعة التفاعل الكيميائي    –   وحدة الثانية ال
 ]  والعوامل التي تؤثر على موضع الاتزان  الكيميائي   والاتزان التفاعلات العكوسة   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 

إذا حدث تغير في أحد العوامل التي تؤثر في نظام متزن ديناميكياً ، يعدّل النظام نفسه إلى    /1

 ( ..………………..………) . يقلل من تأثير هذا التغيرحالة اتزان جديدة بحيث يبطل أو 

 

تفاعلات لا تستمر في اتجاه واحد حتى تكتمل ، بحيث لا تستهلك المواد المتفاعلة تماماً  /  2

لتكوين النواتج ، فالمواد الناتجة تتحد مع بعضها البعض لتعطي المواد المتفاعلة مرة أخرى  

 . تحت ظروف التجربة نفسها 

(………..……………….. ) 

 

تفاعلات تحدث في اتجاه واحد حتى تكتمل بحيث لا تستطيع المواد الناتجة من التفاعل أن  /  3

 ( ..………………..………) . تتحد بعضها مع بعض لتكوين المواد المتفاعلة مرة أخرى

 

تركيز  /  4 إلى حاصل ضرب  التفاعل  الناتجة من  المواد  تركيز  بين حاصل ضرب  النسبة 

 ( ..………………..………) . مرفوع إلى أس يساوي عدد المولات في المعادلة الكيميائية الموزونةالمواد المتفاعلة كل 

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 
عند تقليل حجم الوعاء ، فإن ذلك يؤدي إلى إزاحة    2NH   ⇌2(g)+ 3H 2(g)N(g)3    في النظام المتزن التالي :/  1

 ………..…………موضع الاتزان في اتجاه 

التالي:  /  2  المتزن  النظام  بالعلاقة      2CO⇌ (g)2+ CO (s)C(g)في  السابق  للتفاعل  الاتزان  ثابت  عن  يعبر 
…………..…………….. 

 درجة الحرارة ………..……… عند في التفاعلات العكوسة الماصة للحرارة تقل قيمة ثابت الاتزان   /3 

 الضغط المؤثر   ……..…………… عند   COيزداد تركيز غاز  2CO ⇌ 2(g)+ CO (s)C(g) في النظام المتزن التالي   /4 

 
=Keqإذا كان التعبير عن ثابت الاتزان لأحد التفاعلات الغازية هو    /5 [𝑁𝐻3]2[𝑁2][𝐻2]3    فتكون معادلة التفاعل الكيميائي

 ………..…………………..………… هي

 
 ……..……………فإن زيادة الضغط على هذا النظام يؤدي إلى     C (g)2CO ⇌ (g)2CO +(s)في النظام المتزن التالي    /6

 COاستهلاك غاز 

 Heat (g)32SO ⇌ (g)2+ O (g)22SO +عند تبريد خليط التفاعل التالي :   /7 

 ………..…………فإن موضع الاتزان يزاح في اتجاه زيادة كمية المواد 

https://youtu.be/FKJ3sjSlnAE?feature=shared
https://youtu.be/NtCot0VqoJw?feature=shared
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فتكون معادلة التفاعل الكيميائي هي    Keq=[𝑁𝑂2]2[𝑁2𝑂4]إذا كان التعبير عن ثابت الاتزان لأحد التفاعلات الغازية هو    /8 

…………..…………………..……… 

 …..………… فإن ذلك يعني أن التفاعل يسير باتجاه تكوين المواد  1أكبر من  Keqعندما تكون قيمة ثابت الاتزان    /9 

 

فإنه يمكن التعبير عن ثابت الاتزان       CO (g)O2+ H 3(s)CO2Na ⇌ 3(s)2NaHCO +(g)2في التفاعل التالي :    /10 

 ………..…………………..…………………..…………بالمعادلة الرياضية التالية 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   السؤال الثالث:
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 
 بتغير تركيز المواد المتفاعلة والناتجة عن التفاعل الكيميائي  Keqتتغير قيمة ثابت الاتزان  /  1

(    ) 
 3KCl 3(aq)Fe(CNS)⇌  (aq)+ 3KCNS 3(aq)FeCl +(aq) في النظام المتزن التالي : /2 

 (    ) 3FeClأو   KCNSتزداد شدة اللون الأحمر عند زيادة تركيز 

عندما تصل التفاعلات العكوسة إلى حالة الاتزان الكيميائي الديناميكي ، فإن تركيزات المواد المتفاعلة    /3 

 (    ) وتركيزات المواد الناتجة تثبت 

 (    ) بتغير تركيز المواد المتفاعلة والناتجة عن التفاعل الكيميائي  Keqتتغير قيمة ثابت الاتزان    /4 
 (    ) كتفاعل عكوس غير متجانس   2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N(g)3يعتبر التفاعل التالي    /5 
 (    ) لا تتغير بتغير بدرجة الحرارة   Keqفي التفاعلات الطاردة للحرارة فإن قيمة   /6 
 (    ) تتغير قيمة ثابت الاتزان عند تغيير درجة حرارة النظام المتزن   /7 
عند حدوث حالة الاتزان الكيميائي الديناميكي لتفاعل عكسي يجب أن تتساوى تراكيز المواد المتفاعلة    /8 

 (    ) والناتجة 

فإن قيمة ثابت    2للتفاعل الطردي لأحد التفاعلات المتزنة يساوي    Keqإذا كانت قيمة ثابت الاتزان    /9 

 0.5الاتزان للتفاعل العكسي تساوي 

 
(    ) 

 (    ) بتغير تركيز المواد المتفاعلة والناتجة عن التفاعل الكيميائي  Keqتتغير قيمة   /10 
 (    ) يعتبر من التفاعلات العكوسة المتجانسة 32NH ⇌ (g)2+ 3H (g)2N(g)التفاعل التالي   /11 

 

 

 

 أحمر 
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 التالية: ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 

 : فإن زيادة الضغط على النظام يؤدي إلى   2+ Cl (g) 3PCl ⇌ 5 (g)PCl (g)في التفاعل المتزن التالي :   /1

 إزاحة الاتزان نحو تكوين المتفاعلات  □ إزاحة الاتزان نحو تكوين النواتج  □

 Keqتتغير قيمة ثابت الاتزان    □ لا يتأثر النظام بزيادة الضغط  □

 

 

 : فإن النظام يصل إلى حالة الاتزان الديناميكي عندما   2HI ⇌(g) 2+ I (g)2H(g)النظام التالي    /2

 2Iو   2Hأقل من تركيز  HIيكون تركيز   □ 2Iو  2Hمساوياً تركيز   HIيكون تركيز   □

 2Iو  2Hوتركيز    HIيثبت تركيز   □  2Iو  2Hأكبر من تركيز  HIيكون تركيز   □

 

 : على التفاعلات العكوسة لا تنطبق إحدى العبارات التالية  /3

 تنقسم إلى تفاعلات متجانسة وغير متجانسة   □

□   ً  لا تستهلك المواد المتفاعلة تماما

 المواد الناتجة لا تستطيع أن تتحد مع بعضها لتكون المواد المتفاعلة  □

 الاتزان عندما يتساوى معدل سرعة التفاعل الطردي والعكسي تصل لحالة   □

 

 

 : في التفاعل  2Clيمكن زيادة كمية الكلور    Cl 3(g)PCl ⇌+ 120 kJ  5(g)PCl +(g)2في النظام المتزن التالي   /4

 بخفض درجة الحرارة   □ بإضافة الكلور إلى مزيج من التفاعل   □

 الحرارة بزيادة درجة   □ بزيادة الضغط   □

 

 : للتفاعل المتزن بتغير  Keqترتبط قيمة ثابت الاتزان   /5

 درجة الحرارة □ مساحة السطح للمواد المتفاعلة  □

 تركيز المواد المتفاعلة   □ الضغط المؤثر على النظام  □

 

 : Keqيعبر عن ثابت الاتزان بالعلاقة    g+ Cl 3(g)PCl ⇌  5(g)PCl)2في النظام المتزن التالي   /6

 □[𝑃𝐶𝑙]3 𝑥 [𝐶𝑙]2[𝑃𝐶𝑙]5  □[𝑃𝐶𝑙]5[𝑃𝐶𝑙]3 𝑥 [𝐶𝑙]2  □[𝑃𝐶𝑙3] 𝑥 [𝐶𝑙2][𝑃𝐶𝑙5]  □[𝑃𝐶𝑙5]2[𝑃𝐶𝑙3]𝑥 [𝐶𝑙2] 

 

 

 : فإن 0.2يساوي  2+ CO (s)CaO ⇌ (s)3CaCO(g)إذا كانت قيمة ثابت الاتزان للتفاعل المتزن التالي  /7

 التفاعل الطردي أكبر من العكسي سرعة  □

 سرعة التفاعل العكسي أكبر من الطردي  □

 0.2عند الاتزان يساوي   CO]2[تركيز   □

 5عند الاتزان يساوي   CO]2[تركيز   □
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  4H2Cيثين  يمكن زيادة كمية الإ     H= +138 kJ    Δ 2(g)+ H 4(g)H2C  ⇌ (g) 6H2Cفي التفاعل المتزن التالي :  /8

 : الناتجة 

 برفع درجة الحرارة   □ بتقليل حجم الوعاء التفاعل  □

 بخفض درجة الحرارة   □ بإضافة الهيدروجين إلى مزيج التفاعل   □

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما:  :خامسالسؤال ال

 3KCl 3(aq)Fe(SCN)⇌  (aq)+ 3KSCN 3(aq)FeCl +(aq)في النظام المتزن التالي :   /1 

 KClاللون الأحمر الدموي عند إضافة المزيد من كلوريد البوتاسيوم  3Fe(SCN)يقل تركيز 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------- 

 

من التفاعلات العكوسة  يعتبر      O3+ H (aq)-COO3CH ⇌  )ℓ(O2+ H )ℓ(COOH3CH+ (aq)التفاعل التالي :    /2 
 المتجانسة  

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------- 

 

 
يزداد إنتاج الأمونيا عند زيادة الضغط المؤثر على       2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N(g)3في النظام المتزن التالي :    /3 

 النظام  
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------- 

 
الاتزان الكيميائي  تثبت تركيزات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة من التفاعل عند وصول النظام إلى حالة    /4 

 . الديناميكي 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------- 
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 لا يتغير موضع الاتزان بزيادة الضغط  2NO ⇌ (g)2+ O (g)2N(g)طبقاً للتفاعل المتزن التالي   /5
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------ 

 
يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين      Br (g)2NO ⇌ (g)2NOBr +(g)2 في النظام المتزن التالي   /6

 المتفاعلات عند زيادة الضغط المؤثر على النظام 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------ 

 
 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  :سادسالسؤال ال

 في المعادلة التالية  3CO2Hلموضع الاتزان في النظام المتزن التالي عند زيادة تركيز  /1 
)ℓ(O2+ H (g)2CO ⇌ (aq)3CO2H 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

   
 من التفاعل التالي   2COسحب غاز ثاني أكسيد الكربون  /2 

)ℓ(O2+ H (g)2CO ⇌ (aq)3CO2H 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 
   إلى النظام المتزن التالي COأضيف غاز أول أكسيد الكربون  /3 

4(g)Ni(CO) ⇌ (g)+ 4CO (s)Ni 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 
 الناتج من التفاعل المتزن التالي   3NHسحب غاز الأمونيا    /4 

3(g)2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………التوقع: 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:
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 قارن بين كل مما يلي حسب المطلوب بالجدول: :سابعالسؤال ال

 2+ H (aq)2NaCl →)s(2Na +(aq)2HCl (aq)3CO2H ⇌ (g)2+ CO )ℓ(O2H(g)↑ وجه المقارنة 

   نوع التفاعل الكيميائي 

 Heat + (g)32SO⇌ (g)2+ O (g)22SO (g)2NO⇌ + Heat  (g)2+ O (g)2N وجه المقارنة 

عند خفض درجة الحرارة  
على النظام ، يزُاح موضع  

 الاتزان جهة تكوين 
 المتفاعلات ( –)النواتج 

  

 Keq >1 Keq <1 وجه المقارنة 
 التفاعل المفضّل جهة تكوين 

 
 المتفاعلات ( –)النواتج 

  

 

 تفاعل ماص للحرارة  تفاعل طارد للحرارة  وجه المقارنة 

يزاح موضع الاتزان عند زيادة  
 درجة الحرارة ناحية 

 النواتج(  – )المتفاعلات 
  

 Keq = 2.1 Keq= 0.8 وجه المقارنة 

موضع الاتزان في التفاعلات 
 ناحية التفاعل العكوسة يقع  
 العكسي(  –)الطردي 

  

 

 Heat (g)OH3CH ⇌2(g) + 2H (g)CO 2(g)2CO ⇌+ Heat  (s)+ C 2(g)CO + وجه المقارنة 

   تسخين النظام 

   زيادة الضغط 
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 Keqمسائل على ثابت الاتزان 

 

 وحدث الاتزان التالي :  SO 2O ,2يحتوي على غازي   L 0.5مخبار مدرّج مغلق سعته -1

3(g)2SO ⇋ 2(g)+ O 2(g)2SO 

 كالآتي :  الاتزانوجد أن عدد المولات عند  C 25◦وعند  

                            (= 0.02  mol  2O     ),  (= 0.01  mol 2SO ,    )  (= 0.04 mol 3SO  ) 

 والمطلوب : 

 ؟   Keqاحسب قيمة ثابت الاتزان 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 التالي :  الاتزانوعند درجة حرارة معينة حدث  L 2( في وعاء سعته  NO 2H ,أدخل مزيج من )-2

(g)O2+ 2H (g)2N ⇌ (g)2+ 2H (g)2NO 

من    NO  ،mol 0.15من غاز   2H  ،0.02 molمن غاز    mol 0.02وجد أن المخلوط يحتوي على  وعند الاتزان

 ؟   Keqاحسب قيمة ثابت الاتزان من بخار الماء،   2N  ،0.3 molغاز 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 

https://youtu.be/PlnON7LcC74?feature=shared
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 حل المسألة التالية:  •

   Cl 3(g)PCl ⇌  5(g)PCl +(g)2في التفاعل المتزن التالي :  

 وجد أن تراكيز المواد عند الاتزان كالآتي :    Co25عند درجة حرارة و

     (L/] = 2 mol2L , [Cl/] = 3 mol3L , [PCl/] = 3 mol5[PCl    ،) : والمطلوب 

         Keqاكتب تعبير ثابت الاتزان  -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 

 Keqاحسب قيمة ثابت الاتزان  -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----- 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 حل المسألة التالية:  •

لتكوين ثالث أكسيد الكبريت وعند درجة حرارة معينة   L 5 تفاعل ثاني أكسيد الكبريت مع الأكسجين في وعاء حجمه 
 حدث الاتزان التالي : 

(g)32SO ⇌ (g)2+ O (g)22SO 

احسب قيمة ثابت  ( على الترتيب ،  ,  0.2  ,  0.4  0.3هو )  SO2  ,  O2  SO  ,3وعند الاتزان كان عدد مولات كل من 
 ؟ في هذه الظروف   Keqالاتزان 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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 حل المسألة التالية:  •

 للتفاعل التالي :   Keqإذا علمت أن قيمة ثابت الاتزان 

(aq)-+ OH(aq)+O3H ⇌ (ℓ)O2H 

 ؟ عند الاتزان OH]-[و  H]O3+[احسب تركيز كل من ،  C 50◦عند درجة حرارة ] x 10 5.76-14   [تساوي

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 حل المسألة التالية:  •

 ترك محلول حمض الفورميك في الماء حتى حدث الاتزان التالي : 

(aq)+O3+ H (aq)-HCOO ⇌ )ℓ(O2+ H (aq)HCOOH 

فاحسب تركيز الحمض عند  ،  x 10 4.2-3فإذا وجد أن تركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول عند الاتزان يساوي 
 x 10 1.764-4تساوي   Keq، علماً بأن قيمة ثابت الاتزان  الاتزان

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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 حل المسألة التالية:  •

وسمح لهما بالتفاعل عند درجة حرارة    L 10أدخلت كمية من غاز النيتروجين وغاز الهيدروجين في وعاء حجمه 
 معينة فحدث الاتزان التالي  

3(g)2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N 

( مول على الترتيب ،   27 , 2.5 , 0.5فإذا كان عدد مولات النيتروجين والهيدروجين والأمونيا عند الاتزان تساوي )
 ؟   Keqاحسب قيمة ثابت الاتزان 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

 قم بدراسة النظام المتزن التالي ثم أجب عن الأسئلة التالية   •

(g)O2+ 4H (s)3Fe ⇌+ Heat  2(g)+ 4H )s4(O3Fe 

 

 عند رفع درجة الحرارة  …..…………………..………..يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين -1

 درجة الحرارة   …..………………………………..عند  Keqتقل قيمة ثابت الاتزان  -2

 ام ماذا يحدث لموضع الاتزان عند خفض الضغط المؤثر على النظ -3

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 عند إضافة المزيد من بخار الماء  …………………..……يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين  -4

 …………………..………………………..…… Keqاكتب تعبير ثابت الاتزان   -5
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 قارن بين كل مما يلي حسب المطلوب بالجدول:  •

 2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N (g)O2+ H 2(g)+ CO 3(s)CO2Na ⇌3 (s) 2NaHCO(g)3 وجه المقارنة 

 تفاعل عكوس 
   غير متجانس (   – )متجانس 

 Keq >1 Keq <1 وجه المقارنة 
 تركيز المتفاعلات 

 
 أكبر(  –)أقل 

  

 

 : ادرس التفاعل المتزن التالي ثم أجب عن المطلوب   •

2(g)+ H (g)CO⇌ + Heat  (g)O2+ H (s)C 

 الإجابة الصحيحة  النتائج المحتملة  التغير
  لا يؤثر (   –يقل    –)يزداد  أول أكسيد الكربون أثر زيادة الضغط على انتاج 

أثر زيادة درجة الحرارة على انتاج أول أكسيد  
  لا يؤثر (   –يقل    –)يزداد  الكربون 

أثر إضافة بخار الماء على قيمة ثابت الاتزان  
Keq 

  لا تتأثر (   –تقل    –)تزداد 

  لا تتأثر (   –تقل    –)تزداد  أثر طحن وتفتيت الكربون على سرعة التفاعل 

  لا تتأثر (   –تقل    –)تزداد  أثر إضافة مادة محفزة على طاقة تنشيط التفاعل 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ادرس الشكل التالي ثم أجب عما يلي :  •
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 مع مرور الوقت :  SO2, SO2O ,3توضح المنحنيات في الشكل السابق تغير تركيز كل من   •

 في الشكل )أ( : 

 يتساوى معدل سرعة كل من التفاعل الطردي والعكسي ويكون : عند الاتزان  

 1من  ----------  Keqمن تركيز النواتج ، وقيمة  ----------------- تركيز المتفاعلات 

 

 بينما في الشكل المقابل )ب( : 

 1من  ----------  Keqمن تركيز النواتج ، وقيمة  ----------------- تركيز المتفاعلات 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 



 

 
32   Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]أحماض وقواعد أرهينيوس   [

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 
أو    )H+  (المركبات التي تحتوي على هيدروجين وتتأين لتعطي كاتيونات الهيدروجين  /1

 .المائيي المحلول ف  O3( H+ (كاتيون الهيدرونيوم 
(………..……………….. ) 

 ( ..………………..………) .في المحلول المائي  OH )-  (المركبات التي تتفكك لتعطي أنيونات الهيدروكسيد / 2 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :نيالسؤال الثا
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 (    ) H+قاعدة أرهينيوس هي المادة التي لها القدرة على استقبال كاتيون الهيدروجين / 1 
 

 الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: ( في المربع أمام √ضع علامة ) :ثالثالسؤال ال

 
ً إحدى المركبات التالية يمكن اعتبارها / 1  :   حسب نظرية أرهينيوس حمضا

 □3NH  □4CH  □NaOH  □HCl 

 

 الحمض ثنائي البروتون من المركبات التالية هو:  /2

□ 2HBrO □ HCOOH 

□ 4SO2H □ 2Mg(OH) 

 

 البروتون من بين المركبات التالية هو: الحمض ثلاثي  /2
□ 3CO2H □  3NH 

□ 4PO3H □  3Al(OH) 

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما: السؤال الرابع:

 . حمضاً أحادي البروتون رغم وجود أربع ذرات هيدروجين في صيغته COOH3CHيعتبر حمض الأسيتيك   /1 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ً  4CHلا يعتبر غاز الميثان   /2   . حمضا
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

https://youtu.be/QASIdVlYHvE?feature=shared
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 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]لوري   -أحماض وقواعد برونس تد   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 ( ..………………..………) في المحلول   )بروتون ( H+ التي تعطي كاتيون الهيدروجين   (جزيء أو أيون(المادة  /1 

 ( ..………………..………) في المحلول   )بروتون ( H+ كاتيون الهيدروجين  ستقبل التي ت  (جزيء أو أيون(المادة / 2 

 ( ..………………..………) H+الجزء المتبقي من الحمض بعد فقد البروتون  /3 

 ( ..………………..………) H+الجزء الناتج عن القاعدة بعد استقبالها البروتون  /4 
 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

 . حمضاً مرافقاً للماء ……..……………يعتبر   Cl +O3H →O 2HCl + H +-في التفاعل التالي / 1 

 ………..………… لوري فإن الحمض المرافق للماء هو  – طبقاً لتعريف برونستد / 2 

 . لوري – حسب مفهوم برونستد  ………..…………يتحول إلى   H+عندما يفقد الحمض بروتوناً   /3 

 …..…………هي   4HSO- لوري، فإن كل حمض يرافق بقاعدة ، والقاعدة المرافقة لـ -بناء على نظرية برونستد   /4 

 5/ ……………..……+  +O3H  ⇋O 2+ H (aq)-24HPO 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   السؤال الثالث:
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 (    ) (O2H( هو )OH-الحمض المرافق لأنيون الهيدروكسيد )/ 1 
 (    )  لوري – يعتبر من قواعد برونستد  COO3CH-أنيون الأسيتات  /2 

 
القاعدة المرافقة حسب مفهوم برونستد لوري    / يسميان زوج الحمض    HSO4SO2H,4-الزوج التالي    /3

 (    ) للأحماض والقواعد 

 (    ) لوري للأحماض والقواعد   – ( يكونان زوجاً مترافقاً حسب مفهوم برونستد  NO -2NO ,3-الزوج التالي )   /4 
 

 

 

 

https://youtu.be/QASIdVlYHvE?feature=shared
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 المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: ( في √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 

 

   : فإن القاعدة المرافقة O3+ H -Cl ⇋O 2HCl + H+لوري للتفاعل التالي   – حسب مفهوم برونستد / 1

 □+O3H  □O2H  □-Cl  □HCl 

 

 :  O3+ H 3NH ⇋O 2+ H +4NH+ في التفاعل التالي  /2

 مرافق لكاتيون الأمونيوم الأمونيا حمض  □

 لوري  -الماء يسلك حمض برونستد  □

 كاتيون الهيدرونيوم قاعدة مرافقة للماء  □

 يسلك الماء قاعدة لويس   □

 

 
 فكرة مكررة       :    الصيغة الكيميائية للقاعدة المرافقة للماء هي /3

 □+O3H  □O2H  □-OH  □-2O 

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما:  :خامسالسؤال ال

 . للأحماض والقواعد  لوري  –يسلك الماء سلوكاً متردداً حسب نظرية برونستد   /1 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 قارن بين كل مما يلي حسب المطلوب بالجدول:  السؤال السادس:

 

 لوري  -  قاعدة برونستد  لوري  - حمض برونستد  وجه المقارنة 

   H+تستقبل   /  H+يعطي 
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 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]أحماض وقواعد لويس   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 ( ..………………..………) . كترونات الحرة لتكون رابطة تساهمية لإلالمادة التي لديها القدرة على استقبال زوج من ا  /1 

 ( ..………………..………) .رابطة تساهمية كترونات الحرة لتكون لإلالمادة التي لها القدرة على إعطاء زوج من ا/ 2 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :نيالسؤال الثا
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 (    ) قواعد لويس لها القدرة على منح البروتونات عند تفاعلها مع مادة أخرى / 1 

 
إعطاء زوج من الالكترونات الحرة لتكون  الحمض حسب مفهوم لويس هو المادة التي لها القدرة على    /2

 (    ) رابطة تساهمية مع جزيئات أخرى 

 

 ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: √ضع علامة ) :ثالثالسؤال ال

 

 :   هي النوع الذي مفهوم لويسالقاعدة حسب  /1

□   ً ً   □ يستقبل بروتونا  يفقد بروتونا

 يعطي زوجاً من الالكترونات الحرة   □ يستقبل زوجاً من الالكترونات الحرة   □

 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما: السؤال الرابع:

   يعتبر ثالث فلوريد البورون حمض لويس   3N:BF3H → 3N + BF3Hفي التفاعل التالي  /1 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------- 

 
قاعدة لويس بينما يعتبر كلوريد الألمنيوم    Cl-يعتبر أنيون الكلوريد      4AlCl → -+ Cl 3AlCl- في التفاعل التالي     /2 

3AlCl  حمض لويس   

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------- 

 

https://youtu.be/QASIdVlYHvE?feature=shared
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يكون المركب الأول قاعدة لويس    3BFمع ثلاثي فلوريد البورون    5H2C-O-5H2Cفي تفاعل ثنائي إيثيل إيثر    /3 
 . والمركب الثاني حمضاً للويس

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------- 

 
 

 . كحمض وقاعدة لويس O2Hمع جزيء الماء   H+تفاعل كاتيون الهيدروجين    /4 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------- 
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 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]تسمية الأحماض والقواعد   [

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 ( ..………………..………) .عنصر أعلى سالبية  لآخرأحماض تحتوي على عنصرين أحدهما هيدروجين وا /1 

 
الهيدروجين وا/  2 تتكون من  فلزي وفي بعض  لاعادة يكون   X كسجين وعنصرلأأحماض 

 ( ..………………..………) . الانتقاليةيكون عنصر فلزي من الفلزات  الأحيان 

 

 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  السؤال الثاني:

  ………..…………  الصيغة الكيميائية لحمض الكلوريك هي الصيغة  / 1 
 

 ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: √ضع علامة ) :ثالثالسؤال ال

 
 صيغة حمض الهيبوبروموز هي: / 1

 □HBrO  □HBr  □2HBrO  □3HBrO 

 أكمل الجدول الآتي:  :رابعالسؤال ال

 ائية يالصيغة الكيم التسمية   الصيغة الكيميائية  التسمية  

 HBr   2Mg(OH)  مكرر

 مكرر
  حمض الكبريتيك    حمض البيركلوريك  مهم

 مكرر
 مكرر 3CO2H  مهم

 3SO2H  مهم

  حمض النيتريك     مكرر  هيدروكسيد الليثيوم  مكرر

  2Fe(OH) 
لا يتبع قواعد  
 3NH  التسمية

 مكرر
 HF   KOH  مهم

  حمض الهيبوكلوروز    حمض الكربونيك  مكرر

  3Fe(OH) 4  مكررPO3H 

 
حمض  

  حمض الكلوريك    الهيدروكبريتيك 

  3Al(OH)   2Ba(OH) 

  حمض الهيدرويوديك  
 
 
 

  

https://youtu.be/hQADkcKWefU?feature=shared
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 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]كاتيونات الهيدروجين والحموضة   [

 

 اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 

 ( ----------------------) كرر( ت) القيمة السالبة للّوغاريتم العشري لتركيز كاتيون الهيدرونيوم   /1 

 ( ----------------------) )تكرر(  حاصل ضرب تركيزي كاتيون الهيدرونيوم وأنيون الهيدروكسيد في الماء /2 

 ( ----------------------) التفاعل الذي يحدث بين جزيئي ماء لإنتاج أنيون الهيدروكسيد وكاتيون هيدرونيوم   /3 

 ( ----------------------)  OH-و  O3H+  كل من محلول مائي يتساوى فيه تركيز /4 
 

 

 الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  املأ السؤال الثاني:

 -------------- تساوي  C° 25قيمة ثابت تأين للماء عند درجة حرارة / 1 
 

 --- -------هو  3.7يساوي  pHتركيز كاتيون الهيدرونيوم في محلول أسه الهيدروجيني   /2 
 

 
له قيمة أس هيدروجيني    /3 في هذا   O3[H+[يكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم    3.7تساوي    pHمحلول مائي 

   مكرر    -------------المحلول يساوي  
 

 
فإن تركيز كاتيون الهيدرونيوم     C °25عند    M 3-1x10محلول مائي تركيز أنيون الهيدروكسيد فيه يساوي    /4

 M ------------ وي في هذا المحلول يسا
 
، فإن قيمة الأس الهيدروجيني للمحلول    C° 25عند ذوبان هيدروكسيد الصوديوم في الماء المقطر عند    /5

 ----------- الناتج 
 
 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   السؤال الثالث:
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 
   O3[H+[ > OH]-[في المحاليل المائية ، يكون المحلول حمضياً إذا كان  /1
 (    ) 

 
 فقط. في المحاليل المتعادلة  C° 25عند   14( يساوي  pOH , pHحاصل جمع )/ 2
 

(    ) 
 

 
في المحلول    OH]-[وقيمة    3X10-2تساوي    Aفي المحلول    OH]-[، إذا كانت قيمة    Bو    Aمحلولان    /3
B   1-7تساويX10  فإن المحلولB    هو الأكثر حمضية من المحلولA  )   ( 

 

https://youtu.be/FU_mSTA4LjY?feature=shared
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 الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية: ( في المربع أمام الاجابة √ضع علامة ) السؤال الرابع:

 
 :   C°25في المحلول المائي لحمض الأسيتيك عند  O3[H+[تركيز كاتيون الهيدرونيوم /  1
 1X10-7أكبر من  □ 

 

 يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد□  أقل من تركيز أنيون الهيدروكسيد□  1X10-7أقل من □ 

 

 

 هي :  M 0.0001الذي تركيزه   HClلمحلول حمض الهيدروكلوريك   pHقيمة الأس الهيدروجيني   /2

 □1 

 

 □4  □3  □3-1x10 

 

 

 يساوي :   0.0001الذي تركيزه  NaOHلمحلول هيدروكسيد الصوديوم  pOHقيمة الأس الهيدروكسيدي / 3

 □1 

 

 □4  □3  □10 

 

 :C° 25 عند   14( يساوي  pH , pOHحاصل جمع ) /4

 فقط  قاعديةللمحاليل ال □ 

 

 لجميع المحاليل المائية□  فقط  متعادلةللمحاليل ال□  للمحاليل الحمضية فقط □ 

 

 

 :   ما عداحمضية المحاليل المائية التالية متساوية  / 5

 □9-=1X10 ]+O3[H 

 

 □5-=1X10 ]-[OH  □pH = 9  □pOH = 9 

 

فإن   9.86x10-4وتركيز كاتيون الهيدرونيوم فيه يساوي     M 0.2محلول لحمض ضعيف أحادي البروتون تركيزه  /  6

 للمحلول يساوي :   pHالأس الهيدروجيني 

 □3 

 

 □10  □9.86  □6-5x10 

 
 :  هو الذي يكون فيه  C° 25أكثر المحاليل التالية قلوية عند  /7

  
 □5-]=1x10+O3[H  □pH=9 

 □3-]= 1x10-[OH  □pOH=10 

 

 

 

 



 

 
40   Instagram: ملتقى الكيمياء 
 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  :خامسالسؤال ال

 

  C°25)قاعدي( إلى الماء النقي عند   عند إضافة محلول قلوي  O3[H+[لتركيز كاتيون الهيدرونيوم  /1 
 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التوقع: 

 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 
  

 . لقيمة تركيز كاتيون الهيدرونيوم عند إضافة حمض للماء المقطر /2 
 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التوقع: 

 

 .……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… التفسير:

 
 

 علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما:  :سادسالسؤال ال

 

 . الماء النقي يعتبر متعادلاً عند جميع درجات الحرارة  /1

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------- 
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 حل المسائل التالية :  •

 ( : 1سؤال )

  C° 25عند درجة حرارة  M 0.1محلول مائي تركيز كاتيون الهيدرونيوم فيه يساوي 

 المطلوب :  

 احسب تركيز أنيون الهيدروكسيد في المحلول ؟ -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 قيمة الأس الهيدروكسيدي للمحلول ؟ -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 قاعدي (  – ما نوع المحلول ؟ ) حمضي -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ( : 2سؤال )

في    C° 25عند درجة    pHاحسب تركيز كل من أنيون الهيدروكسيد وكاتيون الهيدروجين وقيمة الأس الهيدروجيني  

 ) مكرر (   NaOHمن هيدروكسيد الصوديوم  M 0.01محلول تركيزه 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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 ( : 3سؤال )

لبناء الجسم وقد وجد يوسف على زجاجة   الهامة  العناصر  للأطفال والكبار حيث يحتوي على  يعتبر الحليب هام جداً 
   pH = 5.6الحليب أن قيمة الأس الهيدروجيني 

 قاعدي (   –حمضي   –حدد نوع المحلول لعينة الحليب السابقة ) متعادل -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ؟   H]+[احسب قيمة تركيز كاتيون الهيدروجين -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ؟   OH]-[احسب قيمة تركيز أنيون الهيدروكسيد -

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ( : 4سؤال )

، المطلوب احسب كل من تركيز    C° 25عند درجة حرارة    9له تساوي    pOHمحلول مائي قيمة الأس الهيدروكسيدي  

، هل المحلول حمض أم    pH، والأس الهيدروجيني    OH]-[، وتركيز أنيون الهيدروكسيد    H]O3+[كاتيون الهيدرونيوم  

 قلوي أم متعادل ؟ مع ذكر السبب  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
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 الأحماض والقواعد   –   وحدة الثالثة ال
 ]قوة الأحماض والقواعد    [

 
 املاً الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها علمياً:  : ولالسؤال الأ

 مراحل.  -------- على  4PO3Hيتأين حمض الفوسفوريك /  1 
 

 تكرر             ---------- له  pKaتزداد قوة الحمض الضعيف كلما تكون قيمة   /2 

 -------------  لحمض الفوسفوريك ثلاث مراحل تأين ، والمرحلة الأكبر تأيناً للحمض هي مرحلة /3
 

 

أكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين للعبارة الصحيحة، وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير   :ثانيالسؤال ال
 الصحيحة في كل مما يلي: 

 يحتوي المحلول المائي لحمض الأسيتيك على كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الأسيتات  /  1
 وجزيئات الحمض نفسه      

 
 )   ( 

 (    ) على ثلاث مراحل 4PO3Hيتأين حمض الفوسفوريك   /2

3 / ً  الجزء المذاب من القواعد القوية شحيحة الذوبان في الماء يكون تأينه ضعيفا
 

(    ) 

 )   (  حمضاً قوياً جداً    pHيمثل الصفر على مقياس   /4

 تكمل كلاً من الجمل التالية: ( في المربع أمام الاجابة الصحيحة التي  √ضع علامة ) :ثالثالسؤال ال

 

 أضعف الأحماض التالية المتساوية التركيز وعند نفس درجة الحرارة : / 1
  

         Ka=7x10-11)   ( حمض الهيدروسيانيك   Ka=1.8x10-4حمض الفورميك  )   (  
  

 Ka=6.7x10-4حمض الهيدروفلوريك  )   (  Ka=1.8x10-5)   ( حمض الأسيتيك 
 

 أقوى القواعد الشائعة التالية :  /2
  

   )   ()6-=1.8x10b(K 3NH  )   ()4-=6.4x10b(K 2NH5H2C       
  

 )   ()4-=4.4x10b(K 2NH3CH  )   ()6-=1.3x10b(K 4H2N 
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 أسئلة متنوعة على هذا الفصل
 

 pH = 5 pH=9 وجه المقارنة 

 نوع المحلول 
 قلوي (  – )حمضي 

  

 

 Ka=2.1x10 14-Ka=1.1x10-12 المقارنة وجه 
 درجة تأين الحمض 

 أقل (  – )أكبر 
  

 

 pOH = 3 pH = 7 وجه المقارنة 
 نوع المحلول 

 متعادل( - قلوي – )حمضي 
  

 

 

 القائمة ب   القائمة أ  م
 O3H+  من الأحماض القوية  1

 4PO3H  يتأين على ثلاث مراحل  2
 OH-  قاعدة تتأين بشكل تام في الماء 3
 KOH  الحمض المرافق للماء 4
   HCl 

 

 القائمة ب   القائمة أ  م
 COOH3CH  القاعدة المرافقة للماء 1

 O2H  من الأحماض الضعيفة  2
 OH-  قاعدة تتأين بشكل تام في الماء 3
 HCl  يسلك سلوكاً متردداً  4
   NaOH 
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 A B C D المحلول
]+O3[H 10-1X10 --------- 9-1X10 7-1X10 
]-[OH 4-1X10 12-1X10 ----------- 7-1X10 

pH 10 --------- 9 7 
pOH ------- 12 5 7 

 ---------- -------- حمضي  قاعدي  نوع المحلول
 

 القائمة ب   القائمة أ  م
 pH =5.6  محلول متعادل 1

 OH+O3[H]=[-[  محلول حمضي  2
 -O3log[H+[  محلول قاعدي  3
 3X10-[OH=[-4  الهيدروجيني الأس  4
   الأس الهيدروكسيدي  5

 

المحلول  
 المائي 

]+O3[H ]-[OH pH  طبيعة المحلول 
 متعادل (  –قلوي  –)حمضي 

A 6-2.4x10 -------------- -------------- ----------------- 
B -------------- -------------- 8.037 ----------------- 

 

لكل    M 0.1يتأين حمض الأسيتيك وحمض الميثانويك جزئياً في محلول مائي للحمض كل على حدة بتركيز    مسألة : 
 منهما ، عند قياس تركيز المواد الموجودة عند الاتزان تبين ما يلي : 

M 3-] = 1.34x10-COO3] = [CH+O3[H 

M 3-] = 4.2x10-] = [HCOO+O3[H 

 أكمل الجدول التالي : 

قيمة الأس   المحلول
 الهيدروجيني للمحلول  

pH 

 قوة الحمض 

   محلول حمض الأسيتيك 

   محلول حمض الميثانويك 
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 أكمل خريطة المفاهيم مستعيناً بالمصطلحات التالية : 
 

 1X10-[OH=[-pH>7   ،7، حمضية ،   OH]-pH<7  ، 7-]=2X10متعادلة ، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 أجب عما يلي :   •

 

 :  C° 25لمحاليل متساوية التركيز وعند درجة حرارة  Kaالجدول التالي يوضح قيمة ثابت التأين 

 
 حمض البروبانويك  حمض النيتروز  حمض الهيدروسيانيك  اسم الحمض

 Ka 10-4.9 x 10 4-104.5 x  5-1.3 x 10ثابت التأين 

 
 

 --------------- الحمض الأكثر قوة هو -

 ---------------- الحمض الأضعف هو -

 

 

 

 المحاليل المائية 

  قاعدية 

  pH=7 

 

  10-]=6X10-[OH 
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 ادرس الجدول التالي ثم أجب عما يلي :   •

 

 -------------------الحمض الأكثر تأيناً في الجدول هو  -

 ---------------- فإن الحمض الأضعف هو   3HCO-و  3CO2Hبمقارنة الحمضين -

 ---- ----------مرحلة اللحمض الفوسفوريك ثلاث مراحل تأين ، والمرحلة الأكبر تأيناً للحمض هي -

 ------------------------  ؟  4HPO-2أو  4PO2H-في فقد البروتون   أسهل أي الحمضين -

 توضح الأعمدة البيانية وجود ثلاث أنواع من المحاليل المائية : )أ( ، )ب( ، )ج(   •

 :  C° 25عند  OH+O3[H] [-[تبعاً لتركيز 
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